



# Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

## SUCURSAL EN BADAJOZ

Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.

Cuentas corrientes a un año fechas: Tres por ciento.

Compra y venta de valores.

Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

Créditos personales sobre una sola firma.

Negociación de cupones.

Créditos sobre mercancías.

Cuentas y cartas de crédito sobre España y demás países.

Compra y venta de ESCUDOS POR TUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.

Cobro y descuentos de letras.

## SUCURSALES EN EXTREMADURA

BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES

## RESTO DE ESPAÑA

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Roncal, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tardella, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

## MAGISTERIO

Elección de un habilitado

Habiéndose vacante el cargo de habilitado y de sustituto de los maestros de ambos sexos en los parajes de Puebla de Alcocer y Zafra, la Junta provincial de Primera enseñanza ha acordado señalar el día 13 de noviembre próximo, a las doce de la mañana, para que los referidos maestros de dichos parajes procedan a la elección, cuya acto tendrá lugar ante los alcaldes y Juntas locales de Primera enseñanza de Puebla de Alcocer y Zafra.

La elección podrá tomar parte todos los maestros presentes al acto y los ausentes que envíen oficio a cualquiera de losponentes para designar su comisión.

Si éstos autorizan a otros maestros para votar por ellos, el autorizado entregará tarjetas papeletas de votación, más la suya, cuantas sean las autorizaciones recibidas.

Las comunicaciones de los maestros ausentes que constituyan determinado voto, se tendrán en cuenta para el resultado.

Terminada la votación se procederá a dicho escrutinio, proclamando habilitado al que obtenga mayoría absoluta de votos, y en caso de empate entre dos candidatos, será preferido el que resida en la capital de la provincia, y en igualdad de circunstancias al que ofrezca mejor garantía.

El cargo de habilitado lo pedirá de su emplear los maestros en activo servicio o jubilados, y cualquier persona de responsabilidades a juicio de los votantes y si el elegido fuera maestro en activo servicio, deberá entregar en la Caja de Depósitos, en metálico o en valores del Estado, una fianza equivalente al importe del 10 por 100 líquido de la nómina mensual que haya de percibir, obligándose a someter una exacción que le enajenara en su ausencia de la causa.

Si fiera maestro jubilado, se le exigirá la misma fianza, y siendo persona extranjera al Magisterio, la fianza será igual al 50 por 100 de su morigeridad. Estas fianzas quedarán sujetas a las responsabilidades que señalan los artículos 37, 38, 40, 41 y 42 del reglamento citado, no pudiendo exceder en ningún caso el premio de habilitación de 150 por 100 de la cantidad líquida que hayan de percibir los maestros por todos los haberes personales, y este 150 por 100 se descontará al hacerse el pago.

## Gran matanza de cerdos

PEDRO CALZADO

Se traspasa parador fundado por Pedro Calzado, Princ. 47. Telé. 417. Badajoz.

PIANO.—Se vende. Capitán, 22.

Folleto de «Correo de la Mañana» 17

## LA MUJER FUERTE

NOVELA POR

D. GABINO TEJADO

—Mire usted—dijo la joven, mostrando las pistolas, que llevaba ocultas, como las sacó del cuarto de su barman.

—Hijo de mi alma! — exclamó doña Gertrudis aterrada.

—¿Qué!... ¿Ha querido matarse ese desdichado? — preguntó don Claudio.

Una emoción que no pudo dominar. — Pero dónde está? ¿Qué hace?...

Vamos, vamos... dile que verga... no le refiré... que te dí a ti las gracias encima?...

— ¡Papá!... Por Dios, no le rífa usted... hoy...

Vamos, vamos... dile que verga... no le refiré... que te dí a ti las gracias, pues si no...

Isés salió corriendo, y al instante volvió con su hermano, el cual, acercándose tan confiado como respetuoso a su padre, le dijo con acento lleno de sincera simpatía:

—Vergo a pedir a usted perdón, papá mío... Sé bien en tanto merecio sus rigores... pero si no ha perdido todo derecho a que usted crea en mi palabra, yo le prometo desde hoy comenzar vida nueva y portarme como hombre de bien... Olvida usted lo pasado, papá... Yo, este usted seguro que no lo olvidaré nunca, y me serviré de perpetua lección para el futuro...

Don Claudio con un brazo clavó la cabeza de su hijo batiéndole con sus lágrimas, y con el otro apretó contra su pecho la frente de Isés, que se le había colgado de la cintura.

— A este ángel—dijo mirando a la joven—debemos todos la paz... ¡Dios la bendiga!

— ¡Ah, papá mío! — rió Pablo — Si no es por ella a estas horas habría muerto tan miserablemente como he visto...

Don Claudio guardaba silencio; en parte porque su enemiga no le dejaba hablar, y en parte porque creía conveniente no ceder su punto. Pero en la mirada y en el acento de Isés había una persuasión tan elocuente, que al instante... no pudo el

buen señor menor de decirlo:

## REVISTA DE PUEBLOS

Cojas que se se comen

Herrera del Duque.—Un sujeto de Fuenlabrada de los Montes llamado Castro González y Luque amenzó de muerte en el «Quinto de Molinfiel», de este término, a Vicente Bustante Padilla y a Federico Pacheco López, guarda mayor el primero y peón guarda el segundo.

Castro, que es de sayo un exchange báiler, ha sido detenido.

Se comprende todo esto bien. Lo que no cabe en cabrer humano es que, siendo uno de los amenzados Bustante Padilla, no lo atizara por lo menos ni peatapio.

Eso habría hecho cualquiera sin dudas Padilla que é.

Dos fusilamientos

Solana de los Barrios.—Por contrario la ley de Casa han sido destruidos los vecinos de Monjíz Francisco Carrero Romano, Baltasar Martínez Gómez, Sebastián Gaberáin Acuado y Antonio Basurto García, que caían en «Día de Tercer», fiesta del vecino de Almadenejo don Alberto Moreno.

Los fueron recogidas las cuatro evocadas y los horacos que llevaban fajos fusilados en el acto.

Por pastoreo abusivo

Han sido denunciados por conducir reyes que pastaban en terrenos de propiedad privada:

En Puebla de Alcocer, Lorenzo Tejerina Gómez, Telesforo Martínez y Vicente Vázquez Gutiérrez.

En Fregenal, José Sántor Limozillo, Luis Serrano Gómez y Calixto Barroso. En Valencia de las Torres el vecino de Higuera de Llerena Juan Bautista Ten Gallego.

En Fuenlabrada, Cirilo García Zafra.

En Puebla de Obando el vecino de Corribilla Toribio Núñez Vázquez.

Los que se llevan las bellotas

En Puebla de Alcocer han sido sancionados hundiéndole bellotas Ignacio Sánchez Babiano, Casimiro López Tremendo y Emilio Gillego López.

En Salvatierra, José García Jaramillo y Manuel Vázquez Pérez

En Nogales, Cristóbal Carballo Cárdenas, Francisco Catalán Alvarez, Ramón Hidalgo Canudo, Juan Núñez Rose, Pedro Vázquez Meléndez y Luis Vázquez Meléndez.

En Navalcarnero de Pela los vecinos de Matrilejo Fernando Escobar Rodríguez, Francisco Mateo Rubio, Antoni Sojo Alvarez y Loreso Sojo Alvarez.

En Azuaga, Francisco Domínguez Quesada, Silvestre Luján Quesada y Eugenio Vera Varg

En Talavera, Felipe González Palazuelo e Hipólito Aguilar Utrero.

En Horcasitas, Miguel Collado Caballero, Matilde Cárdenas, Baltasar Carrasco, Juan García, Miguel Pérez, Ramón Reyes, Antonio Pozo, Eusebio Muñoz, Angel González y Antonio Jiménez.

En Bergantinos del Cerro, Fermando Sierra y Victoriano Hernández.

En Berlanga, Luis Reina, Miguel Vázquez y Diego Vázquez.

En Siurana, Víctor Camacho, Pedro Urrioz y Pedro Cendrero.

En Grajal de Torremormo, Manuel Ramírez y Manzal Corvillo.

En Puebla de Obando, Pedro Barriga Concepción Galván Barriga, Marcelino Rojas, Belén Moro, Benigno Leo, Asunción, María Teresa Rosado, Natividad Arias, María Fernández, María Carrillo y María Cordero.

En Santa Amalia, Pablo Gallego y su hijo José.

## EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITO DE CAL Y DE SOSA, Y GUAYACOL

Premiada en las exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación, con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desechar los que tengan necesidad de combatir el escrófulismo, raquitismo, catarras, bronquitis crónicas, toses rebeldes y debilidad general. LA EMULSIÓN MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos, y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.

De venta en todas las Farmacias de España y América.

## DE TEATRO

## RELIGIOSAS

Adoración nocturna.—Vi

gilia general de difuntos Se celebra, Dios mediante, con total solemnidad en la capilla del Instituto en la noche del martes 1 al miércoles 2 a las diez y media en punto, cos forma a ritmo.

Reglamentación.—Después de la vigilia del Corpus, resulta ésta la más solemne e importante, y la segunda de las dos realmente generales que se celebran en el año, puesto que obliga a todos los adoradores de todos los templos a permanecer toda la noche en la guardia.

En la misa descomunalizan los cargos de capellán, jefe de noche y sacristán, el director espiritual, presidente y secretario del Consejo.

La vigilia tiene dos partes:

Primera parte.—A las once de la noche: Exposición de Señor de la Sagrada Forma, rezos de Pascua y el maestro de la capilla del Instituto Rada, así cuando así se habrá anunciado.

Dos mediante, esta noche a las nueve será con el siguiente altivente programa:

1º La zarzuela en un acto y tres cuadros, de Pascual Frutos y el maestro Luis, denominada Molinos de Viento.

2º La zarzuela en dos actos, de Peso y Abati, a título del maestro Luis, que lleva por título El Asombro de Dámaso.

Los precios por función son los que sigue:

Pases y entradas, 15 pesetas; pases principales, 10; butacas con entradas, 8; delanteras de anfiteatro, 2; gradas de idem, 1'25; delanteras de palco, 1'25, gradas de idem, 0'70; entradas para palco, 1'25.

Momentos antes de cerrar nuestra edición nos visita el señor representante de la compañía, regalandonos a gastos público la comodidad que le ha producido no haber podido cumplir el compromiso contraído con el público de principiar anche sus tareas.

Este se debe a la desorganización actual de los trenes, que híbendoles hecho perder varios viajes, les impidió llegar a Badajoz con tiempo suficiente para organizar el sábado el debut.

## OPTIMA COLOCACIÓN DE CAPITAL

Venta de un grupo de siete riquísimas fincas situadas en Pertiaga, comarca e corregimiento de Regueros de Monsaraz, distrito de Evora, cerca de la frontera y a 27 kilómetros de Villanueva del Fresno, y que se componen de montados de encina, olivar, magníficas tierras de siembra y pasto, huertos, casas de habitación, instalaciones agrícolas, agua es abundancia.

Estas fincas se denominan Fariza, Monte-Arriba, Barroqueira, Barroqueira, Vizguirias, Cebolillas y Ochoa.

De este grupo separan dos que dan separadas, una a 1'200 y otra a 1'000 metros de distancia.

También se vende un precioso y rico palacio situado en Regueros, a cuatro kilómetros de las casas, para quien no quiera vivir en el campo al finalizar su residencia.

Se reciben propuestas para todas o en separado, incluyendo el palacio, hasta el dí 30 de octubre, para Lisbet, el Sr. D. Siomao Alves Góspal, en Thomaz, 6, Asunción, número 26, que presta a todos los escaladores.

Para cualquier indicación en Regueros el Sr. D. Joaquín Antón Cerezo Correa, que mandará enseñar las fincas cuando sea necesario.

PARA LOS SANTOS

Buñuelos de viento y huevos de santo, de cien fiestas de todas las clases, en la confitería de la calle de la Sal. Teléfono 448.

## SE VENDE

coche fácton seminuevo, Razón, San Andrés, 5, bajo.

Administración de Correos de Badajoz

Aviso

Interesa grandemente al público que adscriba a Madrid para el número del distrito a que pertenezca el domicilio del destinatario para que su correspondencia sea entregada a las doce horas de reciencia en la Corte, a esta efecto se ha provisto a todos los estafetas de un impresario en el que se detallan las distritos en que la Corte se divide.

vicia, y mucha más cantidad que constaba con la dulce compañía de la noche, tan a propósito en verdad para hacerse grande el anhelado retiro.

Un medio sencillo y natural se ofrecía a don Gertrudis para conjurar este riesgo, cada día más lamentable: casar a su hija.

— ¿Por ventura no es su deber de toda madre pensar en esto?... Y además, ¿no tenía ella lo o el celo y

## LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

## SE APROXIMAN A TRES MIL LOS MUERTOS ENCONTRADOS EN MONTE ARRUIT

Nuestro querido amigo el director de *El Telegrama del Rif*, Cándido Lobera Gómez, ha buscado, sobre el terreno, la interesante información siguiente:

## Doloroso reconocimiento de cadáveres

Cuando llegamos al espaldar de Monte Arruit, trabajaba activamente la Comisión de Higiene en la ayería de enjambre de grandes ruzas, donde resguardaban eternamente los restos de los mártires. Dos capitanes, uno de Ingenieros y médico el otro, efectos a la Comisión, nos aseguraron que se aproximan a tres mil los cadáveres. Si tienen estadística se quedan 500 y quedan aún 120 más.

En las sombras dominantes sobre el esco de Tafatza se Bami Ba-Yahí hay más de 700 y a la derecha del río 500. Los de la explotación de acceso a la población comenzaban a ser retirados, retrasándose hasta el mediodía los enteramientos en espera de que sus dientes o amigos los reconociesen.

Se han registrado muy emocionantes escenas, durante esa triste tarea. ¡Y ha ocurrido, si examinar las familias los que se suponían de un oficial detenido, comprobar el error! En este caso se llevan los del nieto del general Luque y teniente Monterola.

El coronel de Estado Mayor, Leque, con su esposa y hermano Concha, sacaron la mitad en aquél campo de muerte, olvidada al alma en la pobre madre ante la idea de que el hijo quería ser enterrado entre los muertos, pues allí está la firme esperanza de que ese uso de los salvados el día de la ejecución.

La madre política del teniente Monterola y el padre del teniente Muñoz, con sus parientes, fueron también a Arruit, y también otros muchísimos, presa de temor y gatillo.

Han sido retomados: De Ingenieros, el capitán Maroto, teniente Martínez Fernández y Gil y alférez Albert.

De Infantería: Auxiliar Espinosa y el teniente Nazario del Cuerpo.

De Infantería: Teniente coronel Alvarado del Cuerpo, capitaines Lamas, Acosta, Díaz Trinchero y Lobo y tenientes Velasco Santamaría, Aljosa, Carrillo, García Fernández y teniente Vázquez.

De Artillería: Capellán Campoy y teniente Vidal.

De Artillería: Capitán Rabio y tenientes Gómez y Cortina.

De Sanidad: Capitanes Eslava y Rall.

Sa han dado otros nombres, pero ya faltan de merecerse.

Los oficiales que conservaban restos de la ropa, fiaron los bolillitos vacíos y arrancadas las entartillas, coacidéndose el grado por la impresión en las bocamangas.

La familia de un capitán identificó al jefe de él, y los hijos han conducido a Melilla los restos mortales.

Cartas y documentos habla espaciados entre los cuerpos agarrados por el dolor y el fuego.

Junto al cadáver de un soldado, de los que se saquearon el munitio de la hoguera, se encontró media pila de papel de barba tiesto en sangre, en el que se le:

"Aquí muero yo y muchos hermanos míos defendiendo la patria; así es que, hermanos míos, vengad nuestra muerte."

Otras cartas casi ilegibles, hoy infundables y fragmentadas. Un oficial tenía el retrato de su hija, alho de tres años, que debió sacar para besarlo al morir. Lo guarda el sargento Bobat, del primero de Zapadores.

Como el año anterior, abandónamos dolorosamente impresionadas la trágica explanada.

Rcorriendo el recinto y el poblado.—Prisioneros que escapan

Los cadáveres que había en el interior del refugio, han sido retirados, incluyendo los que recibieron tierra durante la histórica batalla. Ahora se desinfecta y sanca, para hacerlo habitable e instalar tiendas de campaña, porque en muchas días no podrán acondicionarlos los locales, menón de ruinas.

En los parapetos se ve la obra defensiva de la artillería, que pasó a punto del esfuerzo y tanta de la artillería. Los techos de yeso, respetados en estas piezas, vienen a la vista, y hasta parte de los muros.

En el campamento próximo se han encontrado muchos cadáveres; la casa de la Academia debió albergar a desclavados holandeses que allí habían permanecido. Tres pericieron en esta próximidad, no por heridas de arma blanca e incluso, uno entre los escenarios al derribarla, la techumbre la artillería enemiga. Los que tenían caballos huyeron hacia el Oeste, y allí cayeron prisioneros y cabalgadura; por ese, mientras en la explanada oriental no hay un solo ejemplar de caballo, se cuentan muchos en este otro frente.

Los mecanos de valvas de carrechos disparados, desvitalizan los puntos donde se alinean los pacos. Eran los dos estaciones del gimnasio y torreones del campamento. El núcleo principal se apoya en las casas construidas por la Coloniares cerca del refugio. Todas están aplastadas y las aspilleras muy bien hechas, tienen gran hoja hacia el interior, y todo lo indispensable al exterior para la visión y el tiro. Esas casas han salido menos que las demás del poblado.

La maquinaria agrícola de los colonos del Garet, fue incendiada y martillada hasta dejarla inservible. En las calles y en el interior de las viviendas se encontraron sólo diez o doce cadáveres; por cierto numerosas señales de haber sido despedazados por las llamas. Una se ofreció atado con alambres y todos con terribles mutilaciones.

Hacia Sidi Suley debieron huis mil desclavados, más zánganos; los bestiales rastros cerca del zoco de Tafatza, donde los iban.

Un reconocimiento ordenado ayer por el general Caballero ha permitido encontrar 400 cadáveres a 2.000 metros del refugio, en dirección a Batiel. Se supone que de la retaguardia de la columna de Navarro caminó trato de ganar Monte Arruit. Allí se libró empalme diabólico combate con los rebeldes esclavos en el caserío y granjas inmediatas, la noche anterior, en la que nuestros soldados se abrieron paso a la bayoneta.

Tras prisioneros lograron fugar. He aquí sus nombres: Cipriano Ardunni Barájil, de la cuarta del segundo del regimiento de Melilla; Miguel Gracia Aliaga, de Ceuta, y Federico Pérez Pérez, de la Comandancia de Artillería. Los dos últimos se salvaron de la matanza de Monte Arruit.

Ha sido bien tratados, pero trabajan mucho; dos de ellos como pastores.

Los de la explotación de acceso a la población comenzaban a ser retirados, retrasándose hasta el mediodía los enteramientos en espera de que sus dientes o amigos los reconociesen.

Se han registrado muy emocionantes escenas, durante esa triste tarea. ¡Y ha ocurrido, si examinar las familias los que se suponían de un oficial detenido, comprobar el error! En este caso se llevan los del nieto del general Luque y teniente Monterola.

El coronel de Estado Mayor, Leque, con su esposa y hermano Concha, sacaron la mitad en aquél campo de muerte, olvidada al alma en la pobre madre ante la idea de que el hijo quería ser enterrado entre los muertos, pues allí está la firme esperanza de que ese uso de los salvados el día de la ejecución.

La madre política del teniente Monterola y el padre del teniente Muñoz, con sus parientes, fueron también a Arruit, y también otros muchísimos, presa de temor y gatillo.

Ha sido retomado: De Ingenieros, el capitán Maroto, teniente Martínez Fernández y Gil y alférez Albert.

De Infantería: Auxiliar Espinosa y el teniente Nazario del Cuerpo.

De Infantería: Teniente coronel Alvarado del Cuerpo, capitaines Lamas, Acosta, Díaz Trinchero y Lobo y tenientes Velasco Santamaría, Aljosa, Carrillo, García Fernández y teniente Vázquez.

De Artillería: Capellán Campoy y teniente Vidal.

De Artillería: Capitán Rabio y tenientes Gómez y Cortina.

De Sanidad: Capitanes Eslava y Rall.

Sa han dado otros nombres, pero ya faltan de merecerse.

Los oficiales que conservaban restos de la ropa, fiaron los bolillitos vacíos y arrancadas las entartillas, coacidéndose el grado por la impresión en las bocamangas.

La familia de un capitán identificó al jefe de él, y los hijos han conducido a Melilla los restos mortales.

Cartas y documentos habla espaciados entre los cuerpos agarrados por el dolor y el fuego.

Junto al cadáver de un soldado, de los que se saquearon el munitio de la hoguera, se encontró media pila de papel de barba tiesto en sangre, en el que se le:

"Aquí muero yo y muchos hermanos míos defendiendo la patria; así es que, hermanos míos, vengad nuestra muerte."

Otras cartas casi ilegibles, hoy infundables y fragmentadas. Un oficial tenía el retrato de su hija, alho de tres años, que debió sacar para besarlo al morir. Lo guarda el sargento Bobat, del primero de Zapadores.

Como el año anterior, abandónamos dolorosamente impresionadas la trágica explanada.

Rcorriendo el recinto y el poblado.—Prisioneros que escapan

Los cadáveres que había en el interior del refugio, han sido retirados, incluyendo los que recibieron tierra durante la histórica batalla. Ahora se desinfecta y sanca, para hacerlo habitable e instalar tiendas de campaña, porque en muchas días no podrán acondicionarlos los locales, menón de ruinas.

En los parapetos se ve la obra defensiva de la artillería, que pasó a punto del esfuerzo y tanta de la artillería. Los techos de yeso, respetados en estas piezas, vienen a la vista, y hasta parte de los muros.

Los mecanos de valvas de carrechos disparados, desvitalizan los puntos donde se alinean los pacos. Eran los dos estaciones del gimnasio y torreones del campamento. El núcleo principal se apoya en las casas construidas por la Coloniares cerca del refugio. Todas están aplastadas y las aspilleras muy bien hechas, tienen gran hoja hacia el interior, y todo lo indispensable al exterior para la visión y el tiro. Esas casas han salido menos que las demás del poblado.

La maquinaria agrícola de los colonos del Garet, fue incendiada y martillada hasta dejarla inservible. En las calles y en el interior de las viviendas se encontraron sólo diez o doce cadáveres; por cierto numerosas señales de haber sido despedazados por las llamas.

Una se ofreció atado con alambres y todos con terribles mutilaciones.

Hacia Sidi Suley debieron huis mil desclavados, más zánganos; los bestiales rastros cerca del zoco de Tafatza, donde los iban.

Un reconocimiento ordenado ayer por el general Caballero ha permitido encontrar 400 cadáveres a 2.000 metros del refugio, en dirección a Batiel. Se supone que de la retaguardia de la columna de Navarro caminó trato de ganar Monte Arruit.

Ha sido bien tratados, pero trabajan mucho; dos de ellos como pastores.

Los de la explotación de acceso a la población comenzaban a ser retirados, retrasándose hasta el mediodía los enteramientos en espera de que sus dientes o amigos los reconociesen.

Se han registrado muy emocionantes escenas, durante esa triste tarea. ¡Y ha ocurrido, si examinar las familias los que se suponían de un oficial detenido, comprobar el error! En este caso se llevan los del nieto del general Luque y teniente Monterola.

El coronel de Estado Mayor, Leque, con su esposa y hermano Concha, sacaron la mitad en aquél campo de muerte, olvidada al alma en la pobre madre ante la idea de que el hijo quería ser enterrado entre los muertos, pues allí está la firme esperanza de que ese uso de los salvados el día de la ejecución.

La madre política del teniente Monterola y el padre del teniente Muñoz, con sus parientes, fueron también a Arruit, y también otros muchísimos, presa de temor y gatillo.

Ha sido retomado: De Ingenieros, el capitán Maroto, teniente Martínez Fernández y Gil y alférez Albert.

De Infantería: Auxiliar Espinosa y el teniente Nazario del Cuerpo.

De Infantería: Teniente coronel Alvarado del Cuerpo, capitaines Lamas, Acosta, Díaz Trinchero y Lobo y tenientes Velasco Santamaría, Aljosa, Carrillo, García Fernández y teniente Vázquez.

De Artillería: Capellán Campoy y teniente Vidal.

De Artillería: Capitán Rabio y tenientes Gómez y Cortina.

De Sanidad: Capitanes Eslava y Rall.

Sa han dado otros nombres, pero ya faltan de merecerse.

Los oficiales que conservaban restos de la ropa, fiaron los bolillitos vacíos y arrancadas las entartillas, coacidéndose el grado por la impresión en las bocamangas.

La familia de un capitán identificó al jefe de él, y los hijos han conducido a Melilla los restos mortales.

Cartas y documentos habla espaciados entre los cuerpos agarrados por el dolor y el fuego.

Junto al cadáver de un soldado, de los que se saquearon el munitio de la hoguera, se encontró media pila de papel de barba tiesto en sangre, en el que se le:

"Aquí muero yo y muchos hermanos míos defendiendo la patria; así es que, hermanos míos, vengad nuestra muerte."

Otras cartas casi ilegibles, hoy infundables y fragmentadas. Un oficial tenía el retrato de su hija, alho de tres años, que debió sacar para besarlo al morir. Lo guarda el sargento Bobat, del primero de Zapadores.

Como el año anterior, abandónamos dolorosamente impresionadas la trágica explanada.

Rcorriendo el recinto y el poblado.—Prisioneros que escapan

Los cadáveres que había en el interior del refugio, han sido retirados, incluyendo los que recibieron tierra durante la histórica batalla. Ahora se desinfecta y sanca, para hacerlo habitable e instalar tiendas de campaña, porque en muchas días no podrán acondicionarlos los locales, menón de ruinas.

En los parapetos se ve la obra defensiva de la artillería, que pasó a punto del esfuerzo y tanta de la artillería. Los techos de yeso, respetados en estas piezas, vienen a la vista, y hasta parte de los muros.

Los mecanos de valvas de carrechos disparados, desvitalizan los puntos donde se alinean los pacos. Eran los dos estaciones del gimnasio y torreones del campamento. El núcleo principal se apoya en las casas construidas por la Coloniares cerca del refugio. Todas están aplastadas y las aspilleras muy bien hechas, tienen gran hoja hacia el interior, y todo lo indispensable al exterior para la visión y el tiro. Esas casas han salido menos que las demás del poblado.

La maquinaria agrícola de los colonos del Garet, fue incendiada y martillada hasta dejarla inservible. En las calles y en el interior de las viviendas se encontraron sólo diez o doce cadáveres; por cierto numerosas señales de haber sido despedazados por las llamas.

Una se ofreció atado con alambres y todos con terribles mutilaciones.

Hacia Sidi Suley debieron huis mil desclavados, más zánganos; los bestiales rastros cerca del zoco de Tafatza, donde los iban.

Un reconocimiento ordenado ayer por el general Caballero ha permitido encontrar 400 cadáveres a 2.000 metros del refugio, en dirección a Batiel. Se supone que de la retaguardia de la columna de Navarro caminó trato de ganar Monte Arruit.

Ha sido bien tratados, pero trabajan mucho; dos de ellos como pastores.

Los de la explotación de acceso a la población comenzaban a ser retirados, retrasándose hasta el mediodía los enteramientos en espera de que sus dientes o amigos los reconociesen.

Se han registrado muy emocionantes escenas, durante esa triste tarea. ¡Y ha ocurrido, si examinar las familias los que se suponían de un oficial detenido, comprobar el error! En este caso se llevan los del nieto del general Luque y teniente Monterola.

El coronel de Estado Mayor, Leque, con su esposa y hermano Concha, sacaron la mitad en aquél campo de muerte, olvidada al alma en la pobre madre ante la idea de que el hijo quería ser enterrado entre los muertos, pues allí está la firme esperanza de que ese uso de los salvados el día de la ejecución.

La madre política del teniente Monterola y el padre del teniente Muñoz, con sus parientes, fueron también a Arruit, y también otros muchísimos, presa de temor y gatillo.

Ha sido retomado: De Ingenieros, el capitán Maroto, teniente Martínez Fernández y Gil y alférez Albert.

De Infantería: Auxiliar Espinosa y el teniente Nazario del Cuerpo.

De Infantería: Teniente coronel Alvarado del Cuerpo, capitaines Lamas, Acosta, Díaz Trinchero y Lobo y tenientes Velasco Santamaría, Aljosa, Carrillo, García Fernández y teniente Vázquez.

De Artillería: Capellán Campoy y teniente Vidal.

De Artillería: Capitán Rabio y tenientes

## NOTICIAS DE MELILLA

Saludo de los nuevos oficiales  
de Estado Mayor

Melilla.—El Comandante militar de Almería, coronel Cívicos, ha recibido al signatario telegrama del coronel Parre, director de la Escuela Superior de Guerra.

R. elegóse hoy llegar a capitán Matilde Mayor don Sígerto Sáez, prisionero en el general N. V. varo, lo siguiente:

El acto se producirá fijos en los nuevos capitanes Cárdenas, dedicándose recuerdo a sueldo que el fallecido castillero por servicio patria. Compañeros no le olvidan. Agradecen su comportamiento desgraciados sucesos. Siéntase hoy cañonazos despedidos salud y resistencia para llegar al final. Haga extensivo también, nombre Cárdenas, caríborro recordando a general Navarro y compañeros castilleros. ¡Viva España! ¡Loco a su héroe.—Cortes del Parque.

Marcha de dos buques de guerra  
Melilla.—Los cañoneros Bonifaz y Laya, surtidos en la rada, recibieron orden de hacerse a la mar, con rumbo a la costa próxima al Peñón, para fondear frente a Túnez.

En el puerto ha quedado el casillero-petrolero Bustamante.

Contra los indígenas

Melilla.—Un grupo de chiquillos apresó a dos indígenas que por el barrio del Tío Gil se dirigían a sus viviendas.

Los moros, al verse agredidos, rechinaron el ataque de una pareja de la Guardia civil, que no lejos de allí se hallaba, en el cual disolvieron los protestantes, conduciendo a los caballeros a la Oficina indígena.

S. Dr. Ben-Said, mejora

Melilla.—De Alucmaras se han recibido noticias comunicando que el presidente musulmán S. Dr. Ben-Said, que se ha ido, como es sabido, enfermo en el Hospital de aquella plaza menor, ha ex-

perimentado notable mejoría, habiendo entrado en el periodo de franca convalecencia.

Piden madrinas

Melilla.—Los soldados del regimiento de Segovia Antonio Valverde Ruiz y del Tercio de Extranjeros José Ruiz Martínez, han escrito al alcalde de Málaga pidiendo madrinas de guerra.

El mando del batallón de Segovia

Melilla.—Se ha hecho cargo del mando del batallón expedicionario del regimiento de Segovia, el teniente coronel don Santiago García Barberá.

Comunicaciones

Melilla.—Han terminado los trabajos del tendido de una línea telefónica al fortín número 1 del campamento de Segovia.

Sanidad

Melilla.—Por la Comisión de Higiene se han dictado las instrucciones sanitarias que debían observar las fuerzas que se hallan en los campamentos.

Enfermería

Melilla.—Existe el proyecto de empezar seguidamente los trabajos de instalación de una enfermería en Montaña Arriba.

Se ha aumentado el número de bañadores en los Hospitales Doctor Alfonso XIII y Jordana.

El 'Almuento'

Melilla.—Precedente de Cádiz, llegó el buque hospital Alicante, con objeto de efectuar una nueva evacuación de heridos y enfermos a los hospitales de Málaga.

Mejoría

Melilla.—May mejorado de la herida que sufrió en una de las operaciones efectuadas últimamente, se encuentra el teniente coronel jefe del grupo de fuerzas Regulares, don Emilio Melé.

## EL COLLAR DE LA PRINCESA (POR TELÉFONO)

La aventura del ex rey Carlos (POR TELÉFONO)

30, 1'30 h.

Entre 150 personas del gran mundo y el jefe de los más altos comisarios se ha celebrado la reaparición del collar de la princesa Afría, que se estima que el precio es muy alto.

La Princesa, como se recordará, robó la joya de la valiosa joya al volver a su hotel, de regreso de una reunión de su diaria.

Dicha alianja se hallaba casi totalmente prendida en el vestido de una dama, que lo llevó a la modista para reformarlo, notando ésta la presencia del collar.

La modista, según parece, no ha podido guardar el secreto.

## PEQUEÑOS ANUNCIOS

Si NECESITAN hacer instalaciones eléctricas de luz, timbres, teléfonos, pantallas, electromotores y todas las concernientes al ramo, pidan precio a Manuel Solís, Prim, 36, teléfono 283 y seguro no encontrarán otros más económicos.

ANTONIO BELTRÁN, pintor decorador. Especialidades en trabajos de pintura italiana y arte decorativo limitadas a maderas, mármoles y brechas, rotulias y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Eivera, 24.

COMPRA trigo seco y crudo por vagonetas, sin envases.

Franz Correles, Berlanga.

SE ARRIENDAN las dehesas de 1.000 hectáreas, llamadas «Jaraíz», «Ponceca» y «Herreras», término de Villanueva de Mijares. Tienen 14 fangas de olivar, 50 de buena tierra y algunas cárnicas, propias para ganado lanar y cabrío.

Está encalvada la finca entre Toledo y El Pedroso y cerca de Guadalcázar.

Para tratar, José Rubio, Miguel Clá, número 46, Sevilla.

SE ARRIENDAN hasta San Miguel los pastos y gramas del cortijo «La Colegiata», situado en los términos de Villanueva, Seville y Santa María de los Barrios, espacio para más de mil cabezas.

Para tratar, en la misma finca.

EN FICHERAS DE LIMONETAS se hallan a la venta añadidos, fundas, tiras, asideros, estuches y estuches para bolígrafos. Para tratar, con don Miguel Ayala Vaca, en Talavera la Real.

SE VEN EN dos cercas con más de 3.000 olivos, dos casas con huertos y abundantes aguas y un lugar con presentación hidráulica moderna. Para tratar, con el propietario de don Juan Pumariega, en Tomé de Miguel Serrano.

SE VENDEN siete viviendas holandesas próximas a parir. Para tratar, con don José Parejo Serrán, en La Gargolla.

SE ARRIENDA la labor de la dehesa «Tigarral Bajo» o «Zapotón» en el término de Alburquerque, linda con la carretera de esta población a dicho pueblo, su cabida es de 900 fangas de tierra. Para más detalles, dirigirse a su dueño don Jerónimo Linares, en San Vicente de Alcántara.

## SESIÓN MUNICIPAL

Celebró ayer sesión el Ayuntamiento. Presidió Trujillo.

Asistieron los concejales Cifuentes, Fernández, Rodríguez Machado, Ruiz Campos, Gómez, Serrano, Clavel y García Madrid.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Reunir a la Comisión especial varias sesiones solicitando tarjetas en San Roque para constituir casa habitación.

Enviar a informe de la Comisión de Instrucción pública una instancia de la señora Magdalena Laguna Ruiz, en petición de que se la conceda una beca en la Normal de Málaga.

Estudiar y, en caso de aprobarlos, abrir el concurso correspondiente, la instancia de don Luis Carrión Ullón, proponiendo realizar el transporte de carnes en autocamiones.

Conceder una pensión personal de 1.000 pesetas anuales, por cinco años, a la viuda del que fue empleado municipal, señor Aguilar Carrasco.

Tomar en cuenta la instancia de Francisco Utrera, en la que dice que, como industrial establecido, se silva el Ayuntamiento acuerda que se inspeccionen todos los locales donde se ejerce dicha industria y que se avise al que se venda madera hecha con sangre de toro y tocino seco.

Quedar sobre la mesa una proposición del señor Ruiz Campos, en la que pide que a las calles que figuran en el proyecto para la ampliación de la barriada de San Roque, se les ponga los nombres de varios alcaldes.

Oferer al concurso del Ayuntamiento a la labor de don León L. del Río sobre el régimen del retiro obligatorio obrero y confiar la representación al alcalde de Cáceres en la asamblea que se celebrará en aquella capital en la tarde del domingo para la implantación de la Caja colaboradora regional.

Eximir al receso socialista de la Corporación al Alcalde y vecindades de Cáceres q. se asistieren al cierre de un acuerdo del batallón expedicionario de Castilla, que falleció en aquel Hospital.

Burgos y preguntas

El señor Clavel exalta el celo del Alcalde para que tome medidas con el fin de que cesen las autorizaciones para impedir el vialquier y causar daños a la negligencia con que se ha procedido en asunto de tan vital interés.

E. señor Ruiz Campos hace una relación de las calles de aguas que ha visto y ha probado en sus visitas por ciudades y pueblos de España para declarar que el ministro de la Gobernación no sabe aguantar bien como la que hay en Badajoz cuando no está turbia.

El señor Rodríguez Machado dice que, como concejal, sigue atentamente al ver que la Corporación tomó un acuerdo galardonado en el asunto de las aguas y que ahora resulta impotente para cumplirlo.

Y se levantó la sesión.

## SACRISTAN ORGANISTA

con oficio se necesita para La Reina de la Sierra (B. díaz). Dos pesetas diarias.

## SE VENDE

un magnífico armario de cinco tallas, en perfectas condiciones de trabajo. Don Manuel Díaz de Terán. Zafra.

Inglaterra y los az. soberanos

Londres.—El Gobierno británico

está dispuesto a aceptar el encargo de guardar al ex emperador Carlos y a la ex emperatriz Zita a bordo de su navío de guerra, hasta que los aliados decidan qué destino les darán.

Los señores Renken, Gratz, Asdrúbal y Vastenberg, que habían sido los principales, han llegado a esta capital.

Inglaterra y los az. soberanos

Londres.—El Gobierno británico

está dispuesto a aceptar el encargo de

guardar al ex emperador Carlos y a la ex emperatriz Zita a bordo de su navío de guerra, hasta que los aliados decidan qué destino les darán.

Una escoria de los ingleses remontó el Danubio.

Da Balsa comunican que la noticia de la próxima expulsión de Suiza de la familia del ex Emperador nos da un verdadero pánico en Hartmanns.

Los medios económicos de dicha familia son actualmente muy precarios.

CONQUISTADORES Y COLONIZADORES

EXTREMENOS EN AMERICA

Juan de Villalobos

Los conquistadores de Indias que citan a Juan de Villalobos dicen que era hombre principal y que estaba dotado de su valor a cada prueba, coincidiendo también en que nació en Extremadura. No recuerdo en qué obra, pues no tomé nota porque no pensaba contenerme de las historias de esta región que sirvieron en América, lei algo sobre Villalobos, y no creí estar equivocado al decir que en ella se afirmaba que era natural de Cáceres.

Dense más se señalo este exiliado nacido en Chile. Allí trató estrecha amistad, a juzgar por las pruebas de afecto que le dio, con Pedro de Villalobos, hijo y sucesor del gobernador de Chile Francisco de Villalobos, y cumplieron sus órdenes, fué a Setefas con los indios araucanos, y halló en la campaña gloriosa muerte, venció cara a vida, pues hizo tanto de merito que pasó bajas en las huestes en mañas.

Villalobos dispuso que su cadáver fuera llevado a la Concepción para que resbiera en la tumba sepulcral.

Un Juan Rodríguez se Villalobos levantó en el Curro la iglesia del convento de San Francisco con el título de San Lázaro. Ignoro si es el mismo que sucumbió en tierra chilena.

ANTONIO DEL SOLAR.

## Oferías que se hacen

Badajoz.—Don José Carrasco tiene a la venta pilas de leña en la dehesa de los «Envillados».

Talavera la Real.—Se halla a la venta una partida de cerdos cebados; cubren de 12 a 13 arrobas. Para tratar, con su dueño don Francisco Salguero Pérez.

Villa de Santa Ana.—Don Claudio Sánchez Cerdán desea adquirir plantas de vid y barbechos de vino para el mes de diciembre.

Villar del Rey.—Se hallan a la venta de 4.800 a 5.000 quintales de corcho secado y seco en el verano de 1919.

Para tratar, con su dueño don Eduardo Muñoz, en Villa de la Encina.

SE VENDEN siete viviendas holandesas próximas a parir. Para tratar, con don José Parejo Serrán, en La Gargolla.

SE ARRIENDA la labor de la dehesa

«Tagaral Bajo» o «Zapotón» en el término de Alburquerque, linda con la carretera de esta población a dicho pueblo,

su cabida es de 900 fangas de tierra.

Para más detalles, dirigirse a su dueño don Jerónimo Linares, en San Vicente de Alcántara.

## BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)

29, 22'30 h.

Noticias

Fondos públicos

Parque exterior, 4 por 100

81 00 Serie F, de 24.000 ptas. nom... 8 00

82 70 C. de 4.800 8 30

83 00 A. de 1.000 88 00

Parque interior, 4 por 100

66 05 Serie F, de 50.000 ptas. nom... 66 55

66 25 C. de 5.000 66 75

66 90 A. de 800 66 00

Corporación del interior, 4 por 100

90 00 Serie F, de 50.000 ptas. nom... 90 00

90 05 C. de 5.000 90 00

90 09 A. de 800 90 00

Aerovía, 8 por 100 antigüedad

91 03 Serie F, de 50.000 ptas. nom... 91 25

92 00 C. de 5.000 92 25

92 50 A. de 800 92 35

Aerovía, 8 por 100 antigüedad

91 90 Serie F, de 50.000 ptas.